Balvu centrālās bibliotēkas 
EIROPAS SAVIENĪBAS INFORMĀCIJAS PUNKTA 
konkursa „Es varu ietekmēt klimata pārmaiņas”

Viktorīnas jautājumi

1. Klimats ir laika apstākļi, kas raksturīgi kādai vietai un gadu no gada atkārtojas. Ko nozīmē vārds „klimats” grieķu valodā?

2. Kas ir klimata pārmaiņu pamatā?

3. Klimata pārmaiņas veicina arī vulkānu izvirdumi. Kā sauc vulkānu Islandē, kura darbība šī gada pavasarī paralizēja daudzu lidostu darbību?

4. Zinātnieki uzskata, ka klimata pārmaiņas Latvijā saistās arī ar dabas stihijām. Nosauciet vismaz 3 dabas stihijas, kas jau ir piemeklējušas vai varētu piemeklēt Latviju!

5. Kas attēlots Eiropas Savienības oficiālā vides marķējuma logotipā?

6. Kura no jūrām ir vispiesārņotākā pasaulē?

7. Zinātnieki aicina arvien vairāk izmantot dabai draudzīgos alternatīvās enerģijas veidus. Miniet vismaz 3 no tiem!

8. Kas izraisa klimata pārmaiņas pasaulē ?
A: dabas faktori- (piem., saules aktivitāte, vulkānu izvirdumi)

B: cilvēku saimnieciskā darbība

C: abi šie faktori

9. Pērkot jaunu elektrotehniku, izvēlies to, kuras energoefektivitātes marķējums ir:

A: C klase

B: B klase

C: A klase

10. Kurš ir videi visnekaitīgākais transportlīdzeklis, ja ceļojat uz vietu, kas atrodas dažu simtu kilometru attālumā?

A: lidmašīna

B: vilciens

C: automobilis

11. Ledusskapja un saldētavas patērētās enerģijas daudzumu iespējams samazināt, …

A: novietojot ēdienus un dzērienus atsevišķos plauktos

B: sagrupējot virtuves iekārtas

C: neievietojot tajos karstu vai siltu ēdienu

12. Kura no šeit minētajām darbībām nesamazina automobiļa degvielas patēriņu?

A: tukša jumta bagāžnieka noņemšana

B: gaisa spiediena samazināšana riepās

C: gaisa kondicionētāja lietošana pēc iespējas mazāk

13. Kurš no šiem variantiem, varētu palīdzēt mazināt jūsu rīcības rezultātā radītā fosfora daudzumu ūdenī?

A: Priekšmazgāšanas programmas izmantošana

B: Lietojot tikai pusi no veļas mašīnas tilpuma

C: Izvairīšanās no skalošanas līdzekļu izmantošanas

14. Kurš no paņēmieniem ļauj visātrāk izvēdināt klasi starpbrīdī?

A: Visu klases logu atvēršana

B: Viena klases loga atvēršana

C: Klases logu un durvju vienlaicīga atvēršana

15. Kurš no minētajiem paņēmieniem nesamazina papīra patēriņu?

A: Ar hloru nebalināta papīra izvēle

B: Papīra lapas abu pušu izmantošana

C: Papīra ar 80 g svaru izmantošana
16. Kurš elektrības ražošanas veids piesārņo gaisu?

A: Saules kolektori

B: Termoelektrostacijas

C: Vēja ģeneratori

17. Ūdeņu eitrofikāciju izraisa...

A: ogļskābās gāzes daudzuma palielināšanās

B: fosfora un slāpekļa daudzuma palielināšanās 

C: skābekļa daudzuma palielināšanās

18. Pēdējo trīssimt gadu laikā atmosfērā būtiski palielinājusies piesārņojošo gāzu koncentrācija. Šīs gāzes kā siltumnīcas stikls neļauj daļai zemes siltuma nonākt kosmosā. Līdz ar to pieaug planētas temperatūra. Galvenā šo efektu izraisošā gāze ir oglekļa dioksīds (CO2). Trīs ceturtdaļas no šīs gāzes pieauguma atmosfērā izraisījusi fosilā kurināmā izmantošana. Tas ir kurināmais, kas iegūts no zemes dzīlēm .

 Kurš no minētajiem nav fosilais kurināmais?
A: akmeņogles

B: kūdra

C: dzelzsrūda

D: dabasgāze
